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Программирование, отборочный этап

Памятка участникам отборочного тура

1. Отборочный тур проводится дистанционно через сеть Интернет.

2. Отборочный тур  проводится в тестирующей системе Ejudge,  развернутой на сервере 
факультета  компьютерных  наук  –  http://www.cs.vsu.ru/ejudge/cgi-bin/new-register?
action=2  09  &contest_id=  8  &locale_id=1

3. В рамках отборочного тура участникам в период проведения  (10 ноября 2016 года – 
15 марта 2017 года)  предлагается  решить  5  задач  разного  уровня  сложности. 
Решением каждой задачи является программа на одном из языков программирования, 
поддерживаемых  тестирующей  системой  (C++,  Pascal,  C#,  Java,  Python),  которую 
участник должен отправить на тестирование (посылка).

4. В отборочном туре решения участников оцениваются некоторым количеством баллов 
в  результате автоматического тестирования на заранее подготовленном наборе тестов. 
Каждый успешно пройденный тест добавляет участнику некоторый балл, в который 
данный тест оценивается. Сумма баллов всех тестов для каждой задачи – 25, однако, 
если решение участника проходит все тесты, то добавляется 10 баллов за полностью 
правильное  решение  данной  задачи.  Таким  образом,  максимальное  кол-во  баллов, 
которое  можно набрать  за  решение  одной  задачи,  –  35.  Ранжирование  участников 
осуществляется по сумме баллов, набранных за решение всех предложенных задач. 
Неверные посылки при решении задач не штрафуются.

5. Кол-во тестов для каждой задачи – 25 (для отдельных задач может отличаться), тесты 
составлены так, чтобы учитывались всевозможные, в том числе граничные, случаи в 
решениях (как правило, часть тестов к каждой задаче составлена случайным образом).

6. Общее количество всех посылок по всем задачам ограничено числом 200.

7. Для  организации  ввода-вывода  в  программе  можно  использовать  как  стандартный 
ввод-вывод, так и работу с файлами input.txt / output.txt. Решение всех задач 
должно соответствовать ограничению по времени в 1 с и по памяти – в 64 Mb (для 
отдельных  задач  могут  быть  указаны  индивидуальные  ограничения  по  времени  и 
памяти).

8. Участникам олимпиады во время проведения олимпиады доступны полные протоколы 
тестирования отправленных решений. В протоколе тестирования отражены входные 
данные нескольких первых тестов для каждой задачи (возможно, что и всех тестов, 
зависит от размера тестов), но правильный ответ не показан (только вердикт проверки 
решения  также  без  указания  правильного  ответа).  Этой  информацией  можно 
пользоваться для отладки своих решений.

9. Решения,  в  которых вместо честного решения будет подбираться     /     забиваться ответ 
под известные тесты, если такие будут обнаружены, не учитываются. Жюри также 
оставляет за собой право перетестировать все решения всех участников для любой 
задачи отборочного тура на другом наборе тестов и при подведении итогов учитывать 
новые результаты.

10. Жюри олимпиады оставляет за собой право проводить проверку работ на списывание, 
после которой вносить изменения в результаты участников олимпиады, полученные 
при автоматическом тестировании решений.

11. В процессе проведения олимпиады участники могут обращаться с вопросами к жюри 
посредством отправки сообщений в тестирующей системе. Жюри может не отвечать 
на вопросы участников, если сочтет, что вопрос задан некорректно или же ответ будет 
содержать подсказку участнику.

12. В  условиях  задач,  приведенных  ниже,  присутствует  Задача  0.  Длина  окружности. 
Решение  данной  задачи  не  учитывается  в  итоговом  результате  отборочного  тура, 
данная задача приведена исключительно для ознакомления с тестирующей системой и 
правилами оформления решений участниками олимпиады.
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Желаем вам успеха!



Олимпиада «Смарт Старт»  , 201  6  -2017
Программирование, отборочный этап

Задача 0. Длина окружности

Входной файл стандартный ввод / input.txt
Выходной файл стандартный вывод / output.txt
Ограничение времени (сек/тест) 1

Примечание

Данная  задача  является  учебной  для ознакомления  с  правилами оформления 
задач и системой тестирования. Решение данной задачи не учитывается.

Условие задачи

Вам необходимо посчитать длину окружности радиуса R.

Входные данные

Во входного файла записано единственное целое число R – радиус окружности, длину 
которой вам необходимо посчитать.

Выходные данные

В выходной файл требуется вывести одно вещественное число L – длину окружности 
радиуса R.

Абсолютная погрешность ответа не должна превышать 10 – 6.

Пример входного файла
(stdin / input.txt)

Пример выходного файла
(stdout / output.txt)

1 6.283185

Пример решения

С++ (стандартный ввод/вывод) Pascal (стандартный ввод/вывод)

#define _USE_MATH_DEFINES

#include <fstream>
#include <ios>
#include <iomanip>
#include <cmath>

using namespace std;

int main()
{
  int r;

  cin >> r;

  double l = 2 * M_PI * r;

  cout << fixed << setprecision(6);
  cout << l << endl;
  // другой способ:
  //   char buf[50];
  //   sprintf(buf, "%.6f", l);
  //   cout << buf << endl;
}

const
  PI = 3.14159265359; 

var
  R: Integer;
  L: Double;

begin
  ReadLn(R);
  L := 2 * R * PI;
  WriteLn(L:20:6);

  // никаких ReadLn в конце
  // быть не должно
end.
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Задача 1. Самое длинное слово

Входной файл стандартный ввод / input.txt
Выходной файл стандартный вывод / output.txt
Ограничение времени (сек/тест) 1
Ограничение памяти (Мб) 64
Максимальный балл 25+10 (*)

Условие задачи

Учитель  Вовочки  по  английскому  языку  пишет  кандидатскую  диссертацию  по 
филологии на  тему,  связанную  со  словообразованием.  В  качестве  примеров  к  одному из 
разделов  диссертации  необходимо  привести  длинные  слова.  Учитель  решил  привлечь  к 
поиску таких  слов  своих  учеников  и  пообещал  поставить  пятерку тому,  кто  назовет  ему 
самое  длинное  слово.  Вовочка  в  течение  последнего  месяц  интенсивно  готовился  к 
олимпиаде по информатике, не выполнял домашние задания по другим предметам, получил 
несколько  двоек  и  поэтому  очень  хочет  получить  пятерку  для  выправления  ситуации  с 
оценками. Искать длинные слова Вовочка планирует в наборе текстов, которые он скачал из 
Интернета. Вовочка просит вас помочь ему написать программу для поиска длинных слов.

Словом считается любая непрерывная последовательность букв английского алфавита, 
цифр  и  символов  подчеркивания  '_',  регистр  букв  (заглавные  или  строчные)  значения  не 
имеет. Вам необходимо найти самое длинное слово в тексте.

Входные данные

Текст записан во входном файле в виде множества строк.  Среди строк могут быть 
пустые или состоящие только из одних пробелов и знаков табуляции, однако известно, что 
хотя  бы  одно  слово  в  тексте  обязательно  присутствует.  В  конце  текста  может  не  быть 
перевода на новую строку.

Длина строки может быть произвольной,  но  известно,  что  общий объем текста  не 
превышает 1 Мб.

Выходные данные

В  первой  строке  выходного  файла  необходимо  вывести  найденное  слово 
максимальной длины в том же регистре букв, с которым данное слово встречается в тексте. 

Если в тексте максимальной длине слова соответствуют несколько различных слов, то 
вывести можно любое из них.

Пример входного файла
(stdin / input.txt)

Пример выходного файла
(stdout / output.txt)

London is the capital of Great Britain capital

678+23467.89+87909-234_L/43  // Error
234_L

Voronezh State University

Voronezh State  University is  one of 
the  main  universities  in  Central 
Russia.

universities

(*) – дополнительные 10 баллов начисляются за абсолютно правильное решение задачи
(решение считается абсолютно правильным, если оно проходит все тесты)
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Задача 2. Деление с заданной точностью

Входной файл стандартный ввод / input.txt
Выходной файл стандартный вывод / output.txt
Ограничение времени (сек/тест) 1
Ограничение памяти (Мб) 64
Максимальный балл 25+10

Условие задачи

Вовочка увлекается астрономией. Для расчета положения далекой кометы, которую он 
сегодня ночью хочет увидеть в телескоп, ему требуются очень точные вычисления. Точности 
8-байтовых вещественных чисел для этой задачи недостаточно. Вовочка просит вас помочь 
ему реализовать задачу деления двух чисел с заданной точностью.

Даны два натуральных числа  A и  B (1 ≤ A ≤ 1000000, 1 ≤ B ≤ 1000000).  Необходимо 
найти  частное  A / B этих  чисел  с  точностью  N (0 ≤ N ≤ 1000)  знаков  после  запятой. 
Последний  (N-ый  после  запятой)  знак  в  полученном  результате  округляется  согласно 
правилам математического округления.

Правые незначащие нули при выводе результата необходимо отбросить.

Входные данные

В первой строке входного файла записаны через пробел три числа – A, B и N.

Выходные данные

В  первой  строке  выходного  файла  необходимо  записать  полученный  результат, 
отбросив,  если  присутствуют,  правые  незначащие  нули.  В  качестве  символа-разделителя 
целой и дробной части использовать точку.

Примечание

Использовать  в  реализации  данной  задачи  встроенные  средства  языка 
программирования  для  работы  с  числами  произвольной  точности,  включая  стандартные 
библиотеки, запрещено (например, класс BigDecimal в Java и т.п.).

Пример входного файла
(stdin / input.txt)

Пример выходного файла
(stdout / output.txt)

Комментарий

5 3 3 1.667 3-ий  знак  после 
запятой, цифра 7, получен 
в  результате  округления 
(т.к.  4-ый  знак  в  более 
точном  представлении 
результата (1.6666666…) – 
6 > 5)

1 2 5 0.5 Незначащие  нули 
при  выводе  результата 
(0.50000) отброшены

6 3 1000 2 Незначащие  нули 
при  выводе  результата 
также  отброшены, 
включая точку

345 78 25 4.4230769230769230769230769



Олимпиада «Смарт Старт»  , 201  6  -2017
Программирование, отборочный этап

Задача 3. Волшебный эликсир

Входной файл стандартный ввод / input.txt
Выходной файл стандартный вывод / output.txt
Ограничение времени (сек/тест) 1
Ограничение памяти (Мб) 64
Максимальный балл 25+10

Условие задачи

Прошел день, закончился вечер, Вовочка выключил компьютер, улегся в кровать и тут 
же  заснул.  Ему приснился  сон,  в  котором он  путешествовал  по  подземелью.  Перед  ним 
закрытая дверь, Вовочка пытается ее открыть, у него получается и он оказывается в пещере.

Пещера выглядела бы вполне обычно, если бы не гномы, устроившие в ней потасовку. 
Невысокие существа с длинными бородами бегали по пещере, толкали друг друга и громко 
ругались. Разобрав речь гномов, Вовочка понял, что они не поделили волшебный эликсир. У 
каждого гнома был сосуд с эликсиром, но количество эликсира в этих сосудах было разное. 
Вовочка не смог пройти мимо и решил помирить гномов, пообещав им, что разделит эликсир 
между ними поровну. Гномы с таким предложением согласились.

Волшебный эликсир – необычное вещество (на то он и волшебный). При переливании 
его  из  одной  емкости  в  другую  K процентов  переливаемого вещества  испаряется.  Более 
формально: если переливать из одного сосуда в другой эликсир в количестве V единиц, то в 
первом сосуде (из которого переливают) количество вещества уменьшается на V единиц,  а во 
втором  сосуде  (в  который  переливают)  количество  вещества  увеличивается  на 
V * (1 – K / 100) единиц.

Так  как  волшебный  эликсир  очень  тяжело  добыть,  гномы  хотят,  чтобы  при 
переливаниях эликсира при его делении испарилось как можно меньше вещества, чтобы у 
каждого из них в итоге оказалось как можно больше волшебного эликсира.

Помогите  Вовочке  узнать,  какое  максимальное  возможное  одинаковое  количество 
волшебного  эликсира  он  может  пообещать  гномам  после  равномерного  распределения 
эликсира между ними.

Входные данные

В первой строке входного файла записаны через пробел два целых числа –  N и  K 
(1 ≤ N ≤ 10000, 0 ≤ K ≤ 100)  –  количество  гномов  и  процент  эликсира,  теряющийся  при 
переливании.

В второй строке входного файла записаны N целых чисел A 1, A 2, ... , A N – количество 
волшебного эликсира у каждого гнома (0 ≤ A i ≤ 1000, 1 ≤ i ≤ N).

Выходные данные

В единственной строке выходного файла необходимо вывести число С – максимальное 
одинаковое  количество  волшебного  эликсира,  которое  можно  получить  у  каждого  гнома 
путем переливания эликсира между сосудами.

Абсолютная погрешность ответа не должна превышать 10 – 6.

Пример входного файла
(stdin / input.txt)

Пример выходного файла
(stdout / output.txt)

Комментарий

3 50
8 4 2

4.000000 У 1-го гнома заберем 4 единицы 
эликсира, а 3-му попадет из них 
только 2 единицы (50% потерь).

2 90
1 11

1.909091
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Задача 4. Сложение чисел ++

Входной файл стандартный ввод / input.txt
Выходной файл стандартный вывод / output.txt
Ограничение времени (сек/тест) 1
Ограничение памяти (Мб) 64
Максимальный балл 25+10

Условие задачи

Как-то  раз  в  первом  класса  на  уроке 
математики Вовочка, вместо того, чтобы решать 
примеры, рисовал в  тетради в клеточку цифры. 
Все  нарисованные  цифры  выглядели  как  на 
дисплее  калькулятора  (см.  рисунок),  т.е.  одна 
цифра  занимала  ровно  9  клеточек.  Цифры 
располагались в несколько рядов (строк).

Учитель заметил, что Вовочка занимается 
ерундой,  и в  качестве  наказания (иначе обещал 
поставить двойку) предложил Вовочке сосчитать 
сумму чисел, которые образовывали цифры в каждом ряду. Помогите Вовочке справиться с 
этим заданием.

Входные данные

Входной файл состоит  из  нескольких строк  одинаковой длины (в  символах)  –  для 
записи  расположения  чисел,  получившегося  у  Вовочки.  При  этом  вертикальные  отрезки 
нарисованных цифр записываются символом вертикальной черты – '|',  а горизонтальные – 
символом подчеркивания; пустое место обозначается пробелом. Любая цифра состоит из 9 
символов,  на  рисунке  показана  запись  цифры  8  в  таком  формате.  Остальные  цифры 
записываются аналогично – см. рисунок. Максимальное количество цифр в каждом числе – 9. 
Между цифрами могут быть произвольные расстояния, которые описываются одинаковым 
количеством пробелов во всех 3-х строках конкретного ряда цифр. При этом длина строк 
вместе с  пробелами,  включая конечные,  –  не более 100 символов каждая.  Между рядами 
цифр также может быть произвольное число строк, состоящих из одних пробелов. Общее 
количество строк, включая состоящие из одних пробелов, также не более 100.

Выходные данные

В  выходной  файл  требуется  вывести  единственное  число  –  сумму  чисел, 
составленных из цифр каждого ряда. Известно, что полученная сумма не более 10 9.

Пример входного файла
(stdin / input.txt)

Пример выходного файла
(stdout / output.txt)

                                    
 _           _                      
|_|        | _|                     
 _|        ||_                      
                                _   
   |  |_|                       _|  
   |    |                       _|  
                                    
  _           _  _                  
 | |    |_|  |_ |_                  
 |_|      |   _||_|                 
                                    

1511

_
| _ |
| _ |

 _     _  _     _  _  _  _  _ 
| |  | _| _||_||_ |_   ||_||_|
|_|  ||_  _|  | _||_|  ||_| _|

представление 
цифры 8–
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Задача 5. Игра в шахматы

Входной файл стандартный ввод / input.txt
Выходной файл стандартный вывод / output.txt
Ограничение времени (сек/тест) 1
Ограничение памяти (Мб) 64
Максимальный балл 25+10

Условие задачи

Ученик физико-математического класса Вовочка поспорил с учителем информатики, 
что за месяц разработает компьютерную программу игры в шахматы, которая сможет в одной 
из  трех  попыток  победить  учителя.  И с  энтузиазмом принялся  за  написание  программы. 
Очень скоро Вовочка осознал сложность задачи, которую взялся решать, но проигрывать в 
споре с учителем ему очень не хотелось.  Поэтому он решил разделить задачу на части и 
попросить помощи в реализации отдельных частей у своих друзей.

Одной  из  множества  частных  задач,  выделенных  Вовочкой  из  основной  задачи, 
является подсчет количества возможных ходов, которые можно сделать каждой из фигур в 
текущий момент игры. Вовочка просит вас помочь ему решить данную задачу.

Правила игры в шахматы широко известны и поэтому приводить их в условии данной 
задачи  не  имеет  смысла  (если  кто-то  этих  правил  не  знает,  можно  воспользоваться 
информацией из википедии http://ru.wikipedia.org/wiki/Шахматы или других источников).

Однако стоит обратить внимание участников олимпиады на тот факт, что в результате 
хода король игрока, осуществившего ход, не должен оказаться на  битом (находящемся под 
ударом любой фигуры соперника) поле. Также стоит уточнить, что на первоначальном этапе 
Вовочка решил, что рокировка является недопустимым ходом.

Входные данные

Во входном файле записана информация о расстановке фигур на шахматной доске. 
Каждая клетка доски описана одним символом, т.е. файлы записано 8 строк по 8 символов. 
Пустым клеткам соответствует символ «точка» ('.'), белые фигуры кодируются заглавными 
латинскими буквами: король – 'K' (king), ферзь – 'Q' (queen), ладья – 'R' (rook), конь – 'N'  
(kNight), слон – 'B' (bishop), пешка – 'P' (pawn). Черные фигуры кодируются теми же самыми 
латинскими  буквами,  только  прописными,  т.е.  'k',  'q',  'r',  'n',  'b'  и  'p'  соответственно. 
Положению  фигур  в  начале  игры  соответствует  входной  файл,  где  черные  фигуры 
описываются двумя первыми строками входного файла, а белые фигуры – двумя последними 
строками.

Выходные данные

В выходной файл необходимо для каждой белой фигуры (включая пешки) записать 
количество ходов, которые можно осуществить данной фигурой в соответствии с правилами 
игры в шахматы при расстановке фигур на шахматной доске, указанной во входном файле.

Очевидно, что в случае мата, поставленного белому королю, у любой белой фигуры 
не будет допустимых ходов (в выходной файл для каждой белой фигуры необходимо записать 
количество ходов – 0).

Порядок вывода количества ходов для белых фигур соответствует порядку описания 
этих фигур во входном файле, если данный файл читать посимвольно. Т.е. нумерация фигур 
осуществляется сверху вниз, а в строке слева направо согласно описанию во входном файле 
(или  на  соответствующей  картинке-пояснении).  Для  первого  примера  входных  данных 
порядок белых фигур следующий: ферзь, пешка, пешка, слон, пешка, пешка, пешка, пешка, 
пешка, пешка, ладья, конь, слон, король, конь, ладья.

http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A8%D0%B0%D1%85%D0%BC%D0%B0%D1%82%D1%8B
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Пример входного файла
(stdin / input.txt)

Пример выходного файла
(stdout / output.txt)

Комментарий

r.bqk.nr
.ppp..pp
n...p...
p....p..
.b...QP.
...P...B
PPP.PP.P
RNB.K.NR

2
0
0
0
0
0
1
0
0
0
0
2
1
2
0
0

Белому  королю  объявлен 
шах (черным  слоном),  поэтому 
очередной  ход  белых  должен 
данный шах устранить.

Для этого необходимо или 
уйти  от  шаха (сделать  ход 
королем  на  одну  из  соседних 
пустых  белых  клеток)  или 
закрыться  от  шаха, т.е.  от 
черного  слона  (пешкой –  1  ход, 
конем  –  2  возможных  хода, 
слоном – 1 ход, ферзем – 1 ход) 
или  взять слона  ферзем  (т.е. 
всего  ферзем  можно  сделать  2 
различных хода).

r.b.k.nr
.pppq.pp
n...p...
p....p..
.b...QP.
..NP...B
PPP.PP.P
R.B.K.NR

14
2
0
1
2
2
1
0
2
1
0
1
2
3
1
0

В  данной  ситуации  от 
шаха белого короля  прикрывает 
конь  (рядом  с  черным  слоном), 
следовательно,  этим  конем 
сделать ход нельзя.

Остальными  белыми 
фигурами  можно  выполнить 
любой  допустимый  ход  в 
соответствии  с  правилами  для 
данной  фигуры  (некоторые 
белые  фигуры  «зажаты» и  не 
могут сделать ни одного хода).
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